



**International Multidisciplinary
E-Conference On Contribution of
Various Aspects In Nation Building**

Date : 11th to 13 th October 2021

Organised by

**Department of [English, Marathi, Sociology, History, Commerce,
Home Economics, Chemistry, Botany and Mathematics]
Shetkari Shikshan Sanstha's
Arts, Commerce & Science College, Maregaon Dist.
Yavatmal, Maharashtra, India**

Publisher

Technoscience Academy

Website : www.technoscienceacademy.com

Email: info@technoscienceacademy.com

Assistant Professor

**Kanya Mahavidyalaya, Warananagar
Dist. Chandrapur**

Scanned by TapScanner



इच्छा राहिली पुढे दुर्ग या गावी माजी आमदार व वकील श्री. विश्वनाथ तामस्कर यांचे सोबत त्यांनी वकीलीचे कामही केले. तेव्हा वडोळानी फौजदारी गुन्ह्याची वकीली न करता दिवाणी दावे स्वीकारवे असे सांगितल्यामुळे बाबा १९४० मध्ये दुर्ग हे ठिकाण सोडून वरोड्याला वकीली करण्यासाठी आले."

नागपूरच्या १२ वर्षांच्या वास्तव्यात कॉलेज जीवनात बाबाना क्रांतीकारकाबद्दल आकर्षण वाटल्यामुळे ते सरास क्रांतीकारकांच्या संपर्कात आले. यातूनच त्यांचा संबंध प्रसिद्ध क्रांतीकारक राजगुरु यांच्याशी संबंध आला."

(२) वरोड्यातील सामाजिक कार्य -

वरोड्यातील वास्तव्यात बाबांच्या जीवनात विलक्षण बदल होऊन एका नव्या जीवनाला सुरवात झाली. दिवाणी वकीलीच्या व्यवसायासाठी बाबानी वरोड्यात वकीली सुरू केली. तसेच त्यांच्या व्यवहार व आचाराणातही बदल घडून आला. नागपूर दुर्गच्या वास्तव्यातील पोषाखाचा त्याग करून त्यांनी गांधी विचारशी जवळीक निर्माण झाल्यामुळे खादीचा जाडा भूद पोषाख वापरणे सुरू केले. घरत चरखा आणला व एकादशवृत्ताचे पालन सुरू केले. वर्षेला गांधी व विनोबांच्या अप्पकडे त्यांच्या वाऱ्या सुरू झाल्या. पूर्वीच्या आरामदायी जीवनाचा त्याग करून खादी व गांधीसाहित्याचा घेऊन त्यांच्या प्रसारसाठी ते विक्रीसाठी ते गावोगावे फिरू लागले. "जो देव दलितांच्या पोटात बसतो आणि त्यांच्या डोळ्यातून डोकावतो त्याची ओळख पटली. मी एक वकील पंधरा मिनिटांच्या बडबडाचे फी ५० रुपये घेतो व एक मजूर १२ तास खपून बारा आणे मिळवते या विचाराने मी अस्वस्थ झालो."

वरोड्याच्या वास्तवात बाबांच्या सुधारणाटी कार्याला खऱ्या अर्थाने सुरवात झाली व त्याची समाजवादी विचारसरणीच प्रयत्न हवे येऊ लागला व त्या दृष्टीने त्यांचे प्रयोग रथे सुरू झाले. इथे त्यांनी सहकारी तत्वावरील वकील व्यवसायाचा प्रयोग सुरू केला. त्यानुसार तीन वकीलांचे एक बँक खाते राहणार असून कोणीही केव्हाही कितीही पैकी काढू शकत होते."

तसेच वरोड्याच्या वास्तव्यात बाबानी भंगीमुक्तीची चळवळ सुरू करून समतेच्या आधारे स्वतः त्यांनी भंगींचे काम करून सडस साफ केले व मेल्या डोक्यावर घेतला इतकेच नाही तर भंगी, विणकर, झाडूवाले यांच्या १६ संघटना उभारल्या. वचिताच्या व उपेक्षितांची संघटनेने भर दिली."

(अ) श्रमाश्रमाची निर्मिती -

आधुनिक समाज संघटित असल्याशिवाय आपले हक्क कोणत्याही समूहात वजावता योणार नाही याची बाबाना जगात असल्यामुळे त्यांनी वचिंत व उपेक्षितांच्या संघटना बांधणीवर भर देऊन सभे जाची बांधणी केली. तसेच रांधी विनोबांच्या कल्पनेतील साम्यकूल हा विचार साकारण्यासाठी त्यांनी 'श्रमाश्रमा' ची स्थापना करून त्याद्वारे सामाजिक समानता जाणवण्याचा प्रयत्न केला. या संदर्भात दावा म्हणतात. "गुन्हेगारांचे संरक्षण करून त्राशी रत्नास रूपयात स्वतःला विकणारी वकीली मी सोडली आणि श्रमिकांच्या श्रमाला राजेशी किंमत मिळवून देणारी वकीली मी स्वीकारली."

वरोड्याच्या जीवनात अनेक संघटनाशी बाबांचा प्रत्यक्ष अप्रत्यक्षपणे संबंध आला. सर्वोदयी कार्यकर्ते व क पाटोलानी १९४२-४३ मध्ये काढलेल्या सहकारी उपमोवता भांडार मध्येही सहकार्य केले. गोरक्षण सख्या वगैरेबाबही सविनयाने



बाबांनी 'स्विकारली' त्याचबरोबर विदर्भ सहकारी बँकेवर प्रतिनिधी म्हणूनही ते निवडून आले. याचवेळी त्यांच्यातील समतल वृत्ती
 वार को तसेच भारतीय रिझर्व बँकेच्या सल्लागार मंडळात सहकार क्षेत्राचे प्रतिनिधी म्हणून महापुरु एवज सहकारी अधिकारपत्रके
 त्यांनी निवड झाली होती."

याच काळात महात्मा गांधींच्या नेतृत्वात भारत छोडो आंदोलनाचा इशारा दिला असता संपूर्ण भारतात क्रांतीला व
 स्वातंत्र्य सुरूवात झाली त्यात बाबांनीही उडी घेतली १९४२ साली 'वडे मातंग' म्हटल्यामुळे त्यांना पकडण्यात येऊन २१
 दिवसांचा तुरुंगात टाकण्यात आले. तसेच विमूर क्रांती झाल्यानंतर निरपराधापर जे खटले भरण्यात आले तेव्हा ती
 जे. जे. लक्ष्मणजी व कन्हैयालाल मुशी यांनी काँग्रेसच्या वतीने खटला चालविला तेव्हा त्यांच्याबरोबर बाबांनीही खटल्याचे काम
 केले. २३ व एकाद १९४२ मध्ये तयार झाल्यावरून रेल्वे नागपूरला जात असता गोऱ्या सैनिकांनी एका नवदापात्यास त्रास देण्याचा प्रयत्न
 केला असता बाबांनी त्या गोऱ्या सैनिकांस मारहाण करून आरल घडविली ही बातमी जेव्हा महात्मा गांधीला कळली तेव्हा महात्मा
 यांनी 'हा तर खरा अभयसाधक' असे संबोधले. याच काळात ऑगस्ट १८ तेव्हा १९४६ रोजी त्यांच्या नागपूरच्या साधनाताईशी
 वध झाले."

ही हरीजनसाठी कार्य

रुमानंतर बाबा व साधनाताई या नवदापात्याचा सत्कार हरीजनांनी हरीजनवस्तीत घडवून आणला कारण बाबा त्या
 वस्ती हरीजनांचे नेते असून जवळपास १६ सघटना त्यांनी बांधल्या होत्या. याचकाळात बाबांनी यंत्र हरीजन वस्तीत जावून विद्ये
 साधनेची गीते पाठ करून घेण्याचा दिनक्रमादी काही दिवस चालविली यामुळे बाबांवर मोठ्या प्रमाणात उच्च वर्णायाकडून द्वेष हो
 तेव्हा त्यांनी वसिष्ठ चरमालकाने त्यांना घर खाली करून देण्याची नोटीसही दिली. याशिवाय बाबांनी याकाळात हरीजनांना सोबत
 येऊन जपानमहात्त प्रवेश करण्याची प्रयोग केले."

ही सामुदायिक जीवनाचा प्रयोग -

याच काळात बाबांनी एक श्रमाधारित सामुदायिक जीवन जगण्याचा प्रयोग सुरू केला हा प्रयोगात भंगी पासून तर वकीला
 पर्यंत समाजातील सर्व स्तरातील २०-२५ व्यक्ति एक येऊन प्रत्येकाने आपली रोज आठवड्याची, महिन्याची वसाई एकत्र करून
 त्याच जाग्येचे एकत्र अन्न शिजवायने व खायचे त्यात कुठलीही अस्पृशता व विषमता राहणार नाही असा दडक मालून दिला
 जो असा हा प्रयोग री क्व पाटील यांच्या गावाबाहेर बगल्यात सुरू केला. जवळपास दीड वर्ष हा प्रयोग चालला परंतु आजार
 यंत्रे भगवती नियंत्रणाच्या बाहेरच्या कारणानी पुढे हा समतेचा प्रयोगा तुटला अशा प्रकारे तळागाळनीय उपेक्षित दलित वर्गातील
 री हरीजना एकत्र करून श्रमाधारित सामुदायिक जीवन जगण्याचा प्रयोग बाबांनी केला."

ही भंगी, कामगार, युनियन -

१९४६-४७ मध्ये बाबा लोकसंग्रहाच्या आधारावर मुन्शीमाल्टीत मित्रझू येऊन उपाध्यक्ष बनले व याकाळात भंगी कामगार
 निमित्त वे ही अध्यक्ष होते. एकदा भंगी लोकांनी वेतनवाढीसाठी संप पुकारला असता बाबांनी उपाध्यक्ष म्हणून त्यांच्याशी



बोलणी केली तेव्हा सपकऱ्यांनी बाबाला हे याणे रड करू शकाल काय ? असा प्रश्न केला असता बाबांनी भगीकामाचे आस्थान स्विकारून भगीकामाचा अनुभव घेण्यासाठी पुढील ९ महिने डोक्यावर मैला वाहून नेण्याचे काम केले.
(४) कुष्ठसेवेला सुरवात व आनंदवनचा उदय

बाबांनी भग्याच्या बरोबरीने मैला वाहून नेण्याचे काम करित असतांनाच एक दिवस पावसात नाक व एक कान गळून गेलेला तुळशीराम नावाचा कुष्ठरोगी गटारात पडलेल्या अवस्थेत बाबांना दिसला. त्या अंगावरील जखमातून अळ्या बाहेर पडून होत्या. बाबांना हे दृश्य पाहून भिती वाटली पण त्यांनी स्वतःला सावरत व एक तरट (गोधडी) त्यांच्या अंगावर टाकून ते निवून गेले. परंतु या दृश्याने त्यांना त्यांच्या जाण्याची दिशा दिला. व पुढील काळात त्यांनी कुष्ठ सेवेला वाहून घेतले. या संदर्भात बाबा म्हणतात, 'त्या रोग्याच्या अंगावर एक तरट टाकून त्याला उबविल्याच्या खोदया समाधानाने घरी आला. पण ते खिडोळ्यासमोरून हटेना मनात एकच प्रश्न होता माझ्या पत्नीला, मुलांना असा रोग झाला तर ? खूप विचार केला जिथे अशी भक्ती तिथे प्रिती कुठली ? आणि प्रिती लोपली तर ईश्वर कसा राहिल ? कसली ही माझी अमयसाधकता ? ही भक्ती घालववी समाजाचीही भीती पळ करावी म्हणून मी या कामात उतरलो.'³¹

त्यामुळे बाबांनी कुष्ठरोग कार्याला स्वतःला वाहून घ्यायच ठरविल्यामुळे त्यांनी या संदर्भात वाचन केले व कुष्ठ रोगाबाबतच उपचारसंबंधी प्रत्यक्ष अनुभव होण्यासाठी विनोबांच्या सांगण्यावरून ते आठवड्यातून काही दिवस मनोहर दिवस या भारतातील पहिले कुष्ठसेवक यांच्या वधैजवळील दत्तपूर या ठिकाणी काम करू लागले.³² त्या अनुभवाच्या आधारावर बाबांनी कुष्ठरोग्यांसाठी वरोऱ्याच्या सरकारी हॉस्पिटलसमोर कुष्ठरोग तपासणी व सल्ला केंद्र त्यांनी सुरू केले.³³ तसेच कुष्ठ रोगविषयी शास्त्रशुद्ध माहिती मिळविण्यासाठी व अभ्यासकरण्यासाठी कलकत्याच्या 'स्कूल ऑफ ट्रापिकल मेडीसिन' येथे प. जवाहरलाल नेहरूंच्या मध्यस्तीने प्रवेश घेतला व प्रयोगाबाबत त्यांनी कुष्ठरोगाचे मृत जंतू व जीवत जंतू यांची चाचणी स्वतःच्या शरीरावर करूनही घेतली.³⁴ परंतु त्याचा कुठलाच वाईट परिणाम बाबांवर झाला नाही. यावरून स्वतः करावे आणि लोकांस सांगवे स्वानुभव घेऊनच लोकांत जावे ही गोष्ट त्यांच्या बाबतीत लक्षात येते.

पुढील काळात कुष्ठरोग निवारण्यासाठी आपले आयुष्य वाहून द्यायचे हा विचार केल्यामुळे या कामाला गती देण्यासाठी बाबांनी १९४९ मध्ये महारोगी सेवा समिती स्थापन केली.³⁵ व कुष्ठ पीडीतांवर औषधोपचार व तपाचे पुनर्वसन हे या संस्थेने प्रमुख उद्दीष्ट ठेवले. पुढे या संस्थेची १९५१ मध्ये रीतसर नोंदणी होऊन त्यावेळच्या मध्यप्रदेश सरकार वाडून महारोगी वरोड्याजवळ ५० एकर जमीन देण्यात आली. अशा तऱ्हेने पुढे पुढे येथे एक दोन झोपड्या बांधून २१ जून १९५१ रोजी या नव्या वसाहतीचे आनंदवन असे नामकरण करून आचार्य विनोबांच्या हस्ते उद्घाटन करण्यात आले.³⁶ सुरवातीला सहा कुष्ठरोगासह आनंदवन सुरू झाले. आनंदवनाच्या निर्मितीनंतर इथे जंगलसाफ करून राहण्यायोग्य जमीन तयार करण्यात आली. या ठिकाणी बिबटे, अखले, माम, बिचू यांचे वावर असल्यामुळे ही जागा साफ केल्या गेली १९५४ पर्यंत ६ विहीरी तयार होऊन कुष्ठ रोगा संख्या ६० पर्यंत गेली. जंगल साफ होऊन तिथे शांती होऊ लागली. भाजीपाला व अन्न धान्याचे उत्पादन सुरू झाले. या काळात बाबांनी व्हिस अँड झूट) रोगी शोषून त्यांच्यावर उपचार करण्याची मोहिम चंद्रपूर जिल्ह्यात हाती घेऊन घरोघरी जाऊन रोगी शोषून काढणे व

बाबांचा घरीच उपचार करण्यास प्रवृत्त करणे. यातून १९५७ पर्यंत आनंदवन राजारच्या ३०० मैल परीघात त्यांनी ११ उपचार केंद्रे स्थापन केली व प्रत्येक केंद्राला ते आठवड्यातून एकदा भेट देऊन रोग्यांवर उपचार करीत अशाप्रकारे डॉक्टरांची सेवा उपलब्ध ठेवण्याच्या जखमा धुणे, त्या साफ करणे, औषध देणे इजेक्शन देणे ही सगळी कामे दत्तपूर व कलकल्याच्या भिंदाच्या आधारावर बाबा स्वतः करीत असे. याच काळात काही परकीय देणग्या आनंदवनला मिळू लागली होत्या.

४) आनंदवनातील प्रकल्प / प्रयोग

कुष्ठ कार्य हे इतर ठिकाणी चालणाऱ्या कुष्ठ सल्ल्यातील कामापेक्षा कुष्ठसेवेची बाबांची कल्पना वेगळी होती. वरुणाकडे कुणी दयेन पाहाव हे त्यांना अपेक्षित नव्हत म्हणून कुष्ठरोग्यांमधील माणसाचा विकास झाला पाहिजे तो एक नमून म्हणून जीवन जगायला समर्थ बनला पाहिजे या विचारसरणीतून बाबांनी कुष्ठरुग्णाला कुष्ठमुक्त करण्याबरोबरच श्रमनिष्ठ विकासाचा प्रयत्न केला व यातून त्यांनी कुष्ठरोग्यांच्या हाताला काम देऊन त्यांना योग्य कामाला प्रवृत्त करून त्यासाठी अनेक प्रकल्प व प्रयोग आनंदवनात निर्माण केले.

एकदा आस्ट्रेलियातील 'फूड फॉर पीस' या संघटनेने आनंदवनातील कुष्ठरोग्यांसाठी गहू पाठविण्याची तयारी दर्शविली. बाबांनी त्यांना पत्र पाठवून गहू पाठविण्या ऐवजी गव्हाचे अमाप पीक काढण्याचे विज्ञान आणि तंत्रज्ञान शिकवा असा मागणी केली होती. अशा प्रकारे पुढील आनंदवनामध्ये कुष्ठरोग्यांना स्वालंबंधनाचे घडे देऊन घान्य कडधान्य भाजीपाला, फळ झाडे तसेच पोके वनाचवी फुलशेती नर्सरी गवताची शेती व शेतीला पुरक व्यवसाय त्यात मधु मक्षिका पालन, रेशिम किड पालन, पाचन कुकटपालन, मत्स्यपालन असे अनेक प्रकल्प सुरू करण्यात आले.

५) टिन कॅन प्रोजेक्ट -

याचकाळात आंतरराष्ट्रीय सहाकार्य आनंदवनला मिळणे सुरू झाल्यामुळे अनेक नविन प्रकल्प उभे राहिले. सिव्हिस सिव्हिल इंजिनरिंग या संघटनेच्या मदतीने आनंदवनात पक्क्या इमारतीचे बांधकाम सुरू झाले. तसेच श्रवापसर आउसलॅंड इन्फ या संघटनेच्या मदतीने टिन कॅन प्रोजेक्ट सुरू करून आनंदवनात उद्योगशाळा सुरू झाल्या ज्यामधून खेड्यात नेहमी वापरत येणाऱ्या व अयोग्य येणाऱ्या वस्तू बनविल्याचा उद्योग सुरू झाला. ज्यान बाळघो, जेवणाचे डबे, कंदील या वस्तू तयार होऊ लागल्या त्यामुळे श्रमदान हो कुष्ठरोग्यांची वसाहत नाही तर तेथील रोगमुक्तांनी चालविलेले उत्पादन केंद्र आहे. याची कल्पना बाबांच्या जगाला देऊ लागली या संदर्भात बाबा म्हणतात 'आनंदवन हे कुष्ठरोग्यांचे केंद्र नाही तर मानसाला माणूस म्हणून जागवण्याचे ते केंद्र आहे. कुष्ठरोग्यांचा तो नाही असे नाही'.

६) संधीनिकेतन -

शाहीरीक विकलांग असलेल्यांसाठी काही तरी करणे त्यांनाही काम करून जीवन जाता यावे व त्यासाठी त्यांनी विविध वेगळ्या आत्मसात करावी हे बाबांच्या पुर्णवसनाच्या कार्यक्रमात अभिप्रेत होत म्हणून काऊन्सिल ऑफर तानोवस्कीया जन्माने मालीस व इतरांमध्ये राहणाऱ्या मालीओग्रस्त व्यक्तींच्या मदतीने मध्ये संधीनिकेतनची स्थापना करण्यात आली. यात अद्य अपग, विकलांग व इतर अपघातग्रस्त अशा सर्वांचे संधी निकेतन मध्ये काम करून, एखादे कौशल्य प्राप्त करण्याची अर्थाजनाची व्यवसाय



शिक्षणाची संधी देण्यात आली. या संधीनिकेतनमध्ये सुनारकाम, सोहारकाम, प्रिटींग, शिथणकाम, थपला जोडे बनविणे, रातारवा माल्टीचे बनविणे, अस्तकला व शोषित वस्तू बनविणे, सूनकताई, वेतकाम, भेटकार्ड, विटा बनविणे, वेल्डिंग काम इत्यादी उद्योगाचे प्रशिक्षण व शिथण दिले जाते. एकूण स्वतःच्या पायावर उभे करून अधिक स्यावळीची जीवन जाणण्याचा मार्ग याद्वारे बाबांनी विकलांगसाठी निर्माण केला. तसेच १८८५ मध्ये पावगलुम बसवून त्याद्वारे कापड निर्मितीही केल्या जात आहे.

(क) मुक्तिसदन -

कुष्ठरोगापासून जे मुक्त झाले त्यांनाही सन्मानाने जगता यावे यासाठी शेती व उद्योगधंद्याचे शिक्षण त्यांना मिळवणे या कल्पनेतून १७ मे १९६२ रोजी मुक्तिसदनची स्थापना करण्यात येऊन त्याचे उद्घाटन राष्ट्रमत तुकडोजी महायज यांच्या हस्ते करण्यात आले. बाबांचे मित्र स्वित्झरलंडचे डॉ. स्नेलमन यांनी आनंदवन वी ओळख आपल्या देशवासियांना करून देण्यासाठी एक लेख लिहिला तो लेख वाचून काही लोकांनी एक दिवसाचा उपवास करून पैसा वाचविला व तो पैसा आनंदवनातील राममुक्ती प्रकल्पसाठी पाठविले. तो प्रकल्प म्हणजे मुक्तीसदन होय. तसेच अनेक परकीय मदत व भारतीय राष्ट्रपतींनीही या प्रकल्पाला मदत केली. मुक्तिसदनाबाबत स. म. पाटील म्हणतात, मुक्तिसदन हे आमट्यांच्या कर्तव्य तत्परतेचे नवे दालन आहे. येथे योग्यमुक्त आपल्या नव्या जीवनाचे पान उघडतील.

(ड) मुक्तागण -

आनंदवनातील कुष्ठरोगी हे नाटक व भजनांच्या माध्यमातून मनोरंजन करित असे इतकेच नाहीतर नाटक ठेवून कल्प त्याचा २ हजार रूपये निधी त्यांनी राष्ट्रीय निधीला ही दिला व आम्हीसुद्धा इतरप्रमाणे जबाबदाऱ्या उचलण्यास सक्षम आहो हे दाखवून दिले. अशा अर्थ अर्पण रूग्णासाठी त्यांची कला सादरीकरणासाठी एखादा रागमंच असावा अशी कल्पना समोर येऊन विष्टर बनविण्यासाठी पु. ल. देशपांडे व सुनिताबाई यांनी आनंदवनाला १ लाख रूपयांची देणगी दिली व त्या नास्तूला पु. ल. 'मुक्तागण' हे नाव दिले. या मुक्तागणात एक बदिस्त सभागृह व खुलामंच असून अनेक कार्यक्रम इथे होतात.

(इ) मित्र मेळवा -

१९६१ पासून मित्र मेळवा हा सांस्कृतिक उपक्रम सुरू करण्यात येऊन त्यात महाराष्ट्राच्या सांस्कृतिक जीवनातील अनेक मान्यवर येथे तीन दिवसांच्या कार्यक्रमासाठी येत येथील कुष्ठरोग्यात ते मिसलत त्यांच्यासोबत कलेचा आनंद घेत घामुड्याने कुष्ठरोग्यातील साम्यातील अंतर कमी करणे हा यामागील मुळे हेतू होता. या प्रसंगी बालतरुची पालखी, रोगमुक्तांचे सामुदायिक विवाह, कामनुक्तीचे व कराखतीचे कार्यक्रम, व्याख्याने औपचारिक भेटीगाठी व चर्चा इत्यादी कार्यक्रम होत असे. या कार्यक्रमाची पुलनी महलदानी जबाबदारी घेतली होती.

(ई) उत्तरायण व गोकुल -

जेष्ठ व निवृत्ता माली व त्यांचा अगुभवाचा व व्यक्तिमत्ताचा फायदा मिळविण्यासाठी बाबांनी १९७९ मध्ये आनंदवनति उत्तरायण' चा प्रयोग सुरू केला. बाबांच्या मते हे जेष्ठ नागरीक ही आनंदवनाची ज्ञानपेढी (Wisdom Bank for the Institution) आहे. एकाअर्थाने हा वृथाश्रम असला तरी त्या वृथांना काहीतरी उपयुक्त कामगिरी करण्यास त्यांच्यातील सुप्त

... देणे आजवर काही सर्जनशीलकृती करण्याच मनात असूनही तसे करण्याची संधी मिळालेली नसते ते प्रत्यक्षान्तराने जेष्ठ नागरीकासाठी 'उत्तरायण' ही प्रयोगशाळा आहे असे मा. गो. वेंच म्हणत.

तसेच अनाथ व लहानपणीच टाकून दिलेल्या मुलामुलींसाठी त्याच पारलंपाषण, संवर्धन व शिक्षण यासाठी 'गोकुळ' ही प्रयोगशाळा चालवण्यात आली. एकदा वरोडा रेल्वे स्टेशनवर कुणीतर टाकून दिलेली लहान मुलगा बाबाकडे वळून आले. यानुसार पुढील काळात ही कल्पना सुचली. यासाठी एक 'गोकुळ' नावाची इमारतही बांधण्यात आली. "उत्तरायणात असलेल्या कुटूंब व नागरीकांनी गोकुळात असलेल्या नातवंडात मिसळवे, खेळावे तसेच नातवंडालाही जेष्ठ्यांच्यारूपाने अर्जा अर्जांद्वारे प्रोत्साहन देऊन ही उत्तरायण व गोकुळ या पुर्नवसनाच्या प्रकल्पामागील व्यापक कल्याण होती."

कुष्ठमुक्तांचे विवाह -

कुष्ठ रूग्णा मुक्त झाल्यानंतर त्यांना इतरांप्रमाणे वेवाहीक जीवन जगण्याचा हक्क आहे. कुष्ठरोग हा अनुवांशिक रोग नसून गोमुक्त झाल्यावर संधी निकेतनमधून व्यावसायिक कौशल्याचे प्रशिक्षण घेउन स्वतंत्रपणे नोकरी व व्यवसाय करू शकतात. त्यांना घर व संपत्ती करायची इच्छा आहे अशांचे पुर्नवसन करण्यासाठी आनंदवनातील कुष्ठमुक्तांचे सामूहिक विवाह सनारम मंत्र मेळाव्यात बाबानी आयोजित केले. "कुष्ठमुक्ता बरोबरच अंध अपंगांचेही विवाह लावले गेले. अशा प्रकारे आनंदवनातील सामूहिक विवाह हे कुष्ठरोग्यांच्या पुर्नवसनाच्या कल्पनेतील भावनिक बाजूला बळकटी देतात."

अशा प्रकारे अनेक प्रकल्प आनंदवात बाबानी रावविले ज्यात आनंदनिकेतन महाविद्यालय, कृष्ण महाविद्यालय हे होते. या यंत्रणेचे मुख उद्देश हा होता की आनंदवनातील कुष्ठरोग्यांचे रचनात्मक, उत्पादक कार्य हे ते पाहतील व कुष्ठरोग्यांवद्दलचे गैरसमज दूर करण्यात मदत होईल. याशिवाय 'युवाग्राम' हा तरुणांची आत्मनिर्भर बनविण्याचा प्रकल्पही अलिकडच्या काळात सुरू करून कुष्ठरोग्यांचे प्रशिक्षण दिल्या गेले."

भारत जोडो यात्रा (१९८५) -

१९८४ मध्ये इंदीरागांधींच्या हत्येनंतर देशभरात दंगल, स्फोट, मारामारी यांचे सत्र निर्माण झाल्यामुळे शांततेसाठी व देश एकात्मतेसाठी भारत जोडो अभियान सुरू करण्याचे ठरवून बाबानी सामनाय येथील १९८५ मध्ये झालेल्या श्रमसंस्कार संमेलनात डिसेंबर १९८५ मध्ये भारत जोडो अभियानाचा संयुक्त जाहीर केला. "या अभियानाचे प्रमुख दोन उद्देश होते. (१) देश एकात्मतेची भावना वाढीस लावणे (२) देशातील युवाशक्ती संघटीत करून राष्ट्र निर्माण कार्यासाठी रचनात्मक कार्यात सामील करणे. या संदर्भात बाबा म्हणतात, "जातीयवाद, प्रांतवाद आणि धर्मांधतेने जर्जर झालेल्या गिरीला बाबविण्यासाठी भारत जोडोचे आकंदन मी चालविले आहे."

अशा प्रकारे देशातील ११५ जणांची निवड करून त्यात १०४ तरुणा व ११ तरुणी होत्या. त्यात प्रमुखाने महाराष्ट्र, महाराष्ट्र, आंध्र, केरळ, कर्नाटक, गुजरात, आसाम, मणिपूर, पं. बंगाल, बिहार, ओडीसा, मध्यप्रदेश या राज्यातील तरुण होते. या यात्रेसाठी १०७ दिवस १४ राज्यातून जाणार असून ५२४२ किलोमीटरचा प्रवास कन्याकुमारी ते काश्मीर असा

करवयाचा होता. व उरल्याप्रमाणे २५ डिसे १९८५ रोजी साने गुरूजीच्या जयंती दिली यात्रा सुरु होऊन ९ एप्रिल १९८६ रोजी ती जम्मू येथे आनं राष्ट्रीय शांतता वर्षात संपणार होता."

यात्रेच्या दैनंदिन उपक्रमात रस्त्यातील गावात सामुदायिक फेरी व वृक्षारोपण, राष्ट्रीय एकाता, विपमता निर्मूलण, स्त्री मुक्ती व समानता, दलित समस्या, आरोग्य, लोकसंख्या, पधनादय प्रदर्शन इत्यादी माध्यमातून प्रबोधनाचे कार्यक्रम होत होते. यात्रे सहभागी होण्यासाठी काही अटी लावल्या असून यात्रेचे नेतृत्व अतुन शर्मा यांच्याकडे होते."

या प्रवासात अनेक अनुभव तरूणांना येऊन देशातील परिस्थिती, दारोदय, विपमता, पर्यावरणहानी इत्यादी समस्या प्रत्यक्ष जाणून घेता आल्या तसेच त्यावेळी पंजाबमधून यात्रे दरम्यान पंजाबातील अशांतता हिंसाचार, दहशतवाद याबाबती अनुभव प्राप्त जोडो च्या कार्यकर्त्यांनी घेतला. या यात्रेदरम्यान राष्ट्रीय एकात्मतेचा संदेश सोदुया प्रमाणात दिला जाऊन काही प्रोपणाती रूपा करण्यात आल्या.

(७) पंजाब यात्रा - १९८६ (जुलै)

भारत जोडो यात्रेदरम्यान पंजाबमधील असंतोष बाबांच्या लक्षात आला होता. पंजाबमध्ये फुटीदातावादी प्रवृत्तीची वाढ झालेली होती तिथे देशांतगत गटाच्या असंतुष्ट गटाच्या कारवाय वाढून दहशतवादाला व हिंसाचार खतपाणी घटत जात होते यातून पंजाबच्या नागडी कोना स्वतंत्र शिखिस्तानची मागणी जोर धरू लागली होती. यामुळे बाबा अस्वस्थ झाले व बाबाने पंजाबात परत शांतता निर्माण करण्यासाठी भारत जोडो आंदोलनांतर १ जुलै १९८६ ते ९ ऑगस्ट १९८६ या काळात पंजाब भेट दिली या भेटेत बाबाने शांततेतून शांतता कार्य (पीस वॉय पीस मोशन) ही मोहीम हाती घेऊन ५० गावांना भेटी दिल्या व ८५ हिंदू व शिख कुटुंबांच्या भेटी घेतल्या. या भेटी सदर्भात बाबा म्हणतात 'तणावपूर्ण भागात फिरूण आम्ही हिंदू शिख लोकाना धो ध्यायची समजत काढायचे अतिरेक्याची हिट लिस्ट होती तशी आमची हमदर्दी लिस्ट होती."

(८) पंजाबयात्रा (सप्टे १९८६)

पंजाब समस्या सोडविण्यासाठी बळीचा वापर करणे हा त्यावर उपाय नाही असे बाबाला वाटत होते पण सरकार तोंड काढायला तयार नव्हते याच काळात पंजाबची परिस्थिती आणखीच बिघडत चालती होती अशा वेळी तिसऱ्यादा बाबाने पुन्हा प्रयत्न म्हणून काहीतर संवाद संपर्क होऊन काहीतरी हाती पडेल निदान परिस्थिती बिघडू नये या विचाने २५ सप्टेंबर १९८६ रोजी पुन्हा पंजाब भेट सुरु केली."

यावेळेस बाबाने सिमेवरील चौक्यांना भेट देऊन तेथील स्थानिक नेते पुढारी बुध्दिजीवी व ज्यांना अशांताची झळ उसली अशा कुटुंबांच्या भेटी घेतल्या.

(९) भारत जोडो अभियान - पूर्व-पश्चिम

भारत जोडोच्या पहिल्या अभियानाच्या वेळेस बाबाने पूर्ण-पश्चिम भारत जोडो अभियान करण्याचे संकेत दिले होते तेव्हा पंजाब यात्रे नंतर बाबाने साबडल विचार करून १ नोव्हे १९८७ ते २६ मार्च १९८८ या काळात पूर्वकडील इयनगर ते पश्चिमकडील जोखापर्यंत (गुजरात) एकूण ७५०६ किमी ची १०६ दिवसांची पूर्व-पश्चिम दुसरी भारत जोडो अभियान सुरु

परतन्वीड सात राज्ये, सिक्किम प. बंगाल आरीसा बिहार उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश गुजरात, गुजरात अथा यंत्रिया
 या मारकल घाते 34 तरुण तरुणी सहभागी झाल्या होत्या.

या वर्षीच्या मह्यमातून राष्ट्रीय ऐक्यासाठी मोठे व संपटीत व राष्ट्रव्यापी प्रयत्न करायला पाहिजे याची जाणीव मरुणात
 या प्रश्नां स्वातंत्र्योत्तर भारताच्या इतिहासात पूर्व-पश्चिम व उत्तर-दक्षिण अशा चारही दिशांना व डिक्झानांत भेदी देऊन
 त्याची मावना वाढविण्यासाठी भारत जोडो यात्रा अनेक दुष्टीने महत्त्वपूर्ण व अभिमानास्पद होती.

या आनंटे यांच्या दोन शब्दात वर्णन करायचे म्हटल तर ते मुर्तूहरी च्या शब्दात 'मनस्वी कार्याची अस करत येईल.'

या शब्दात बोलले की ते कार्य समर्पण वृत्तीने करताना ती परीक्षिती प्रतिकूल को अनुकूलयाचा विचार न करता करत

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.

या शब्दात 'मनस्वी कार्याची' वृत्ती अस म्हटले जाते. बाबाच्या बाबतीत हेच दिसून येते. त्यांनी निर्माण केलेल आनंदवन

या शब्दात सारखे प्रकल्प या वरून त्याची कामसुवृत्ती दिसून येते.



सरकारला अवगत केले व पंजाबचा प्रश्न शांततेच्या मागनि सुटू शकतो हे सरकारला सांगितले. त्यासाठी त्यांनी पंजाबला शांततेच्या मागनि शांतता हे मिशनही राबविले यावरून त्यांची भूमिका ही समाजकारणात शांतीदूताची होती असे म्हणता येईल. बाबावर येशू, गांधी, विनोबा, साने गुरुजी यांचा प्रभाव असून ते त्यांना आपली स्फूर्ती रचणे मानता व त्यांच्या रचनात्मक कार्याचा वसाते पुढील काळात चालविताना दिसतात. बाबांच्या कार्याचा अचाट प्रचंड असून ते तरुण वयात कांतीकारकांच्या कार्यातही सहभागी झाले होते व ते स्वातंत्र्य संग्राम सेनानीही होते. त्यामुळे बाबांच्या कार्याची दखल देऊन भारत सरकारने महाराष्ट्र सरकारने व अन्य खाजगी संस्थानिही त्यांना गौरविले तसेच विदेशातील अनेक उच्च पुरस्कारही त्यांना प्राप्त झाले आहे. ते त्यांच्या समाजसेवी कार्यामुळे त्यामुळे त्यांच्या बदल लिहितांना रा.ऊ.पाटील हे त्यांना विश्वाभिवाचे वराज संबोधतात व महात्मा गांधी त्यांचा उल्लेख खरा 'अभयसाधक' असा करतात. यावरून त्यांच्या महान समतेच्या कार्याची प्रचिती आल्याशिवाय राहत नाही व ते खरे 'समाजक सुधारक' ठरतात.

याचबरोबर बाबा उत्तम साहित्यीकही असून त्यांच्या ज्वाला आणि फुले व करुणेश्या सलाम ही काव्यसंग्रहेही प्रसिद्ध आहेत. याशिवाय अनेक विषयावर ही बाबानी चिंतनात्मक लेखक केले आहे. यावरून त्यांनी साहित्यीक होते लक्षण येते. त्यांच्यावर अनेकानी साहित्यही लिहीले आहे. एकूणच बाबांच्या या कार्यामुळेच व त्यांच्या या प्रयोगातील विचारामुळेच त्यांना आधुनिक संत म्हटले तर योग्य होईल.

संदर्भ ग्रंथ -

- (१) आमटे बाबा, 'ज्वाला आणि फुले', रसिक आंतरभारती प्रकाशन, पुणे, २००६.
- (२) आमटे बाबा, 'उज्वल उद्यासाठी', रसिक आंतरभारती प्रकाशन, पुणे, २०१०.
- (३) आमटे साधना, 'समिधा', पापुलर प्रकाशन, मुंबई, २००१.
- (४) डॉ. आमटे विकास, 'आनंदवन-प्रयोगवन', समकालीन प्रकाशन, पुणे, २०१४.
- (५) बापट भ. ग., 'बाबा आमटे', राजहंस प्रकाशन, पुणे, १९९७.
- (६) आठले चंदा, 'आमटेजी', पदमगंधा प्रकाशन, पुणे, २००८.
- (७) घोरे सुनिता, 'समाजभूषण बाबा आमटे', गांधर्ववेद प्रकाशन, पुणे, २०१०.
- (८) स्मरणिका, पदमश्री बाबा आमटे, अभिनंदन समारोह, ३० सप्टें १९८५.

Assistant Professor
Jumanya Mahavidyalaya, W
Dist. Chandrapur